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Stimate domnule senator, ^ ^T/^^
3h o^

Referitor la întrebarea dumneavoastră adresată Prim-ministrului în data de 

31.03.2021, având ca temă „Restituirea proprietăților Mitropoliei Basarabiei - 

prioritate a condiționărilor rezonabile pentru acordarea de ajutor nerambursabil 
Republicii Moldova”, vă transmitem, alăturat, răspunsul formulat de Ministerul 
Afacerilor Externe (nr. C2-2/1244/2021).

Folosesc acest prilej, domnule senator, pentru a vă asigura de întreaga 

mea disponibilitate și determinare de a respecta obligațiile ce decurg din 

activitatea de control parlamentar pe calea întrebărilor și interpelărilor și de a 

asigura o bună relație între Guvern și Parlament.

Cu deosebită consideratie,

NINI SĂPUNARIF

Secretar df^tat

Domnului senator CLAUDIU-RICHARD TÂRZIU
Parlamentul României - Senat



1 Nr. .l^K../N.S. 

Data 2^Q\..^.2.J

Nr. C2-2/1244

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Ministru
12 aprilie 2021

Stimate domnule senator,

Referitor la întrebarea dumneavoastră adresată Prim-ministrului României și 
ministrului afacerilor externe, în ședința Senatului din 31.03.2021, având ca obiect 
restituirea proprietăților Mitropoliei Basarabiei - prioritate a condiționărilor 
rezonabile pentru acordarea de ajutor nerambursabil Republicii Moldova, vă comunic 
următoarele:

Relația cu Republica Moldova reprezintă o prioritate a politicii externe a 
României, frind fundamentată pe comunitatea de limbă, istorie și cultură și pe 
Parteneriatul Strategic bilateral pentru integrarea europeană a Republicii Moldova.

În acest sens, România a demonstrat angajamentul său ferm și consecvent în 
sprijinul Republicii Moldova, susținând totodată continuarea reformelor esențiale 
pentru dezvoltarea democratică și socială, precum și pentru avansarea parcursului 
european și pentru îmbunătățirea condițiilor de viață pentru toți cetățenii.

Sprijinul acordat de România urmărește cu prioritate interesele cetățenilor din 
Republica Moldova, realizarea proiectelor bilaterale strategice și consolidarea 
parcursului european al țării, fiind oferit în urma unui angajament ferm și asumat la 
nivelul conducerii statului român, bazat pe o logică condiționată de angajamentul real 
al Republicii Moldova pentru implementarea reformelor esențiale dezvoltării 
democratice, respectării statului de drept și drepturilor și valorilor fundamentale, în 
consens cu obligațiile asumate prin Acordul de Asociere încheiat cu UE. Susținând o 
astfel de abordare în relația cu autoritățile de la Chișinău, politica Guvernului României 
vizează, totodată, acordarea de sprijin, care nu poate fi condiționat, în beneficiul direct 
al cetățenilor.

În aceea ce privește situația Mitropoliei Basarabiei, vă asigur că statul român are 
permanent în atenție evoluțiile pe acest subiect și a încurajat în permanență, în decursul
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anilor, autoritățile de la Chișinău să ia măsurile necesare pentru asigurarea deplinei 
libertăți religioase și a unui tratament nediscriminatoriu Mitropoliei Basarabiei, 
preoților și credincioșilor ei. .

În toate contactele bilaterale relevante, am încurajat Republica Moldova să 
depună mai multe eforturi pentru aplicarea măsurilor deja asumate prin angajamente 
internaționale sau cuprinse în legislația internă, pentru asigurarea drepturilor omului și 
libertăților fundamentale.

România s-a alăturat (martie 2010) consensului la adoptarea rezoluției finale prin 
care Comitetul Miniștrilor Consiliului Europei* a decis să închidă supravegherea 
executării hotărârii CEDO din 13 decembrie 2001, prin care a fost constatată încălcarea, 
de către Republica Moldova, a libertății de religie și a dreptului la un recurs efectiv în 
cazul tratamentului aplicat Mitropoliei Basarabiei (art. 9 și 13 ale Convenției pentru 
apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale) și în urma căreia Mitropoliei 
Basarabiei i s-a recunoscut personalitatea juridică. Totodată, în declarația sa, delegația 
României a încurajat cooperarea dintre autoritățile de la Chișinău* și Mitropolia 
Basarabiei, astfel încât procesul propriu-zis de executare să nu înceteze odată cu 
adoptarea rezoluției respective.

Deși Hotărârea CEDO nu privea aspectele de natură patrimonială (ci problema 
refuzului recunoașterii Mitropoliei Basarabiei de către autoritățile din Republica 
Moldova), problematica recuperării de către Mitropolia Basarabiei a patrimoniului 
confiscat de autoritățile sovietice reprezintă în continuare un punct important pe agenda 
bilaterală și am solicitat cu insistență rezolvarea de către autoritățile de la Chișinău a 
tuturor problemelor cu care se confruntă Mitropolia Basarabiei. :

România a acționat constant de-a lungul timpului pentru aducerea situației 
Mitropoliei Basarabiei pe agenda organizațiilor internaționale cu ^prerogative în 
domeniu. Cu prilejul vizitelor în Republica Moldova efectuate de reprezentanții la nivel 
înalt în domeniul drepturilor omului din cadrul UE, Consiliului Europei și ONU, 
România a susținut necesitatea abordării subiectului situației Mitropoliei Basarabiei cu 
oficialii de la Chișinău. Totodată, subiectul a fost inclus pe agenda dialogului în materie 
între UE și Republica Moldova, fiind luat în considerare în cadrul Strategiei UE pentru 
Republica Moldova în domeniul drepturilor omului și democrației (2016 - 2020).

De asemenea, problemele cu care se confruntă Mitropolia Basarabiei și 
posibilitățile de sprijin din partea statului român se află în atenție constantă atât Ja 
nivelul Ministerului Afacerilor Externe, cât și în dialogul cu alte instituții

1 Comitetul Miniștrilor cstc organismul Consiliului Europei care are printre atribuțiile sale și supravegherea modului în 
care statele execută hotărârile și deciziile pronunțate de CEDO. 



guvernamentale cu atribuții în domeniu (Secretariatul de Stat pentru Culte, 
Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova din cadrul Secretariatului General 
al Guvernului), precum și între acestea și Patriarhia Română.

Vă asigur că situația Mitropoliei Basarabiei se va afla și în continuare în atenția 
prioritară a Ministerului Afacerilor Externe și că vom continua demersurile necesare în 
sprijinul soluționării solicitărilor legitime ale Mitropoliei Basarabiei, atât prin abordarea 
ternei pe agenda contactelor bilaterale, cât în contextul dialogului relevant dintre UE și 
Chișinău și în cadrul organizațiilor internaționale.

Cu deosebită considerație,


